

【06】

起訴地檢署	臺灣苗栗地方檢察署		
起訴案號	98 年度選偵字第 113、115 號		
確定判決法院	臺灣苗栗地方法院		
判決案號	99 年度選訴字第 12 號		
案由	公職人員選舉罷免法		
被 告	徐○雄、胡○妹	身 分	椿腳、有投票權人
起訴法條	公職人員選舉選罷法第 99 條第 1 項		
案件類型	<input checked="" type="checkbox"/> 現金 <input type="checkbox"/> 禮品 <input type="checkbox"/> 餐會 <input type="checkbox"/> 旅遊 <input type="checkbox"/> 幽靈人口 <input type="checkbox"/> 賭盤 <input type="checkbox"/> 假訊息（黑函） <input type="checkbox"/> 境外資金 <input type="checkbox"/> 暴力 <input type="checkbox"/> 其他		
無罪原因類型	1、蒐證不足 2、有無對價關係不明確		
備註			

【起訴要旨】

被告徐○雄為求徐○蘭得於民國 98 年 12 月 5 日舉行之鄉長選舉順利當選，而基於對於有投票權人交付賄賂而約其投票權為一定行使之犯意，以每票新臺幣 1,000 元之價，於 98 年 11 月 27 日上午某時，至被告胡○妹住處，交付 2,000 元予於本次鄉長選舉具投票權之被告胡○妹，而約使被告胡○妹及具投票權之家人投票支持徐○蘭。嗣經臺灣苗栗地方檢察署檢察官接獲檢舉後由法務部調查局苗栗縣調查站、苗栗縣警察局苗栗分局進行調查，且由被告胡○妹自願交出被告徐○雄交付之 2,000 元予警查扣而查獲上情。因認被告徐○雄涉犯公職人員選舉罷免法第 99 條第 1 項之投票行賄罪嫌；被告胡○妹涉犯刑法第 143 條第 1 項之投票受賄罪嫌。

【判決無罪要旨】

- 一、證據能力之爭執：本案證人胡○妹於警詢之證述，對被告徐○雄而言，既為被告以外之人於審判外之陳述，且查無刑事訴訟法第 159 條之 2 或同法第 159 條之 3 所規定之例外情形，亦為被告徐○雄及其辯護人所爭執其證據能力，不同意作為證據（原審卷第 17 頁），而無刑事訴訟法第 159 條之 5 適用，是此部分之證述，應無證據能力。
- 二、警詢筆錄記載之爭執：被告胡○妹於 98 年 12 月 2 日之警詢筆錄固記載：「（此次鄉長選舉，徐○雄有無支持特定對象？）徐○雄支持的對象，我不知道，可是他有用手比 1 號。」、

「（徐○雄拜訪你時，如何以每票 1,000 元之方式向你買票？徐○雄付現金給你時，如何向你表示年底三合一選舉要投票支持徐○蘭參選鄉長？）徐○雄拿 2,000 元給我，沒有說什麼，只有用手比 1 號手勢，表示要投給 1 號鄉長候選人。」等語。但經原審對該次警詢錄音（以客語進行問答）轉譯之譯文內容則為：「（這次選舉徐○雄是支持誰？）我不知道，我沒問他。」、「（他說 2,000 元是誰拿的？）他沒有說。」、「（他一定有說他支持誰？）我就不知道他支持誰，那麼多人出來選，人那麼多，我怎知道是誰。」、「（支持對象你不知道？）我不知道。」、「（徐○雄是怎麼樣跟徐○蘭買票？）我不知道，你一直問，我也不知道。」、「（他有用手比，沒有講什麼？）沒有講什麼。」、「（11 月 27 日他有去你家，就拿 1 票 1,000 元說要買票？）他沒有說，他說要給我姊夫割豬肉吃，我們是姑表的。」、「（他拿錢給你的時候，沒有說什麼，就用手比？）嗯。」等語。由上觀之，被告胡○妹之警詢筆錄作成方式雖係依自由意志所為之陳述，惟衡諸其於警詢時之證詞核與原審轉譯後之譯文相較，針對本案重要情節即「徐○雄是否有用手比 1 號之動作，而表示要投給 1 號鄉長候選人」，確有明顯不同之處，則被告胡○妹所收受之 2,000 元是否為被告徐○雄所交付之「賄賂」，是否足證被告徐○雄認知其所行求、期約或交付之意思表示，乃為約使有投票權人為投票權一定之行使或不行使，是否足證被告胡○妹亦應認知行賄者對其所行求、期約或交付之意思表示，乃為約使其為投票權一定之行使或不行使，兩者間是否具有對價關係，均大有疑問。

三、又公訴意旨雖以扣案之現金 2,000 元，認定被告徐○雄確有交付賄賂 2,000 元予同案被告胡○妹而為徐○蘭賄選之情事。然經核原審轉譯被告胡○妹 99 年 2 月 10 日偵訊錄音（以客語進行問答）之譯文則為：「（你警詢時為何會講：徐○雄拿 2,000 元給你，手比 1 號，要支持徐○蘭？）沒有，我沒有這樣講，你不要亂講話。你不要這樣嚇我老人家，警察帶我的時候，我老公拿 2,000 元給我，給我坐車用，回去的時候買菜、買麵線、割一些豬肉回來，你這樣把我的錢拿去，好像是詐欺我的錢一樣。這是我的錢，還我的錢，不要這樣冤枉我。」、「（他是不是說拿 2,000 元可以坐車、買麵線、菜？）是買麵線跟蛋。還我的錢。」、「（檢察官問你上次

沒講這 2,000 元是要拿來買菜、麵線、蛋的錢，還有坐車的錢，你上次有沒有這樣講？）警察有看到我老公拿錢給我，你不要冤枉我。我要上車，他拿錢給我。他看著的。」、「（他是指警察嗎？）對。他是帶我來的。」等語。從而，扣案之現金 2,000 元，固係於被告胡○妹持有中所扣得，然由上可知，證人胡○妹於偵訊時供稱現金 2,000 元係其丈夫所給予，進而否認該款項為賄款，復無其他證據可證扣案之現金 2,000 元與本件有何關連，實無從認定被告胡○妹所提出而經警扣案之現金 2,000 元係被告徐○雄交付予被告胡○妹為徐○蘭賄選之賄賂。

四、再被告胡○妹於 98 年 12 月 2 日警詢時係供稱：「（徐○雄於今年 11 月 27 日因何事拜訪你？其詳情為何？）徐○雄於 98 年 11 月 27 日早上〈時間我記不清楚〉到我們家說要拿 2,000 元給我們割豬肉吃，在我家客廳交給我，也有用手比 1 號，請我們投票給 1 號候選人。」等語。其於 98 年 12 月 2 日偵訊時則供稱：「（本次徐○雄拿 2,000 元給你們買豬肉，是否是要還你錢？）徐○雄只說 1,000 元要還我，另外 1,000 元要給我先生割豬肉吃。」等語。基上，關於被告徐○雄所交付 2,000 元之目的為何，檢察官雖以被告胡○妹於警詢、偵訊中之供述，部分有所出入，且與被告徐○雄供稱該 2,000 元均為償還借款等語，全然不同，而認被告胡○妹於偵訊中之供述係為卸責之詞，應以警詢時之供述較接近真實等情。然查，人類對於事物之注意及觀察，有其能力上之限制，未必如攝影機或照相機般，對所發生或經歷的事實能機械式無誤地捕捉，亦未必能洞悉事實發生過程之每一細節及全貌。且常人對於過往事物之記憶，隨時日之間隔而漸趨模糊或失真，自難期其如錄影重播般地將過往事物之原貌完全呈現。況且，被告胡○妹於案發時已逾 79 歲，其年事已高，與一般年處青壯之人不可同日而語，就被告徐○雄所交付 2,000 元之目的為何，可能因個人記憶能力而致前後說詞不盡相同，亦不違常情。

五、另被告徐○雄涉嫌投票行賄罪部分，依檢察官所舉證據，雖有被告徐○雄之供述、證人即同案被告胡○妹之警詢證述及扣案之現金 2,000 元。惟被告徐○雄僅坦承於上開時、地交付 2,000 元予被告胡○妹，並未坦承該 2,000 元為賄選之用；而證人胡○妹於警詢之證述，對被告徐○雄而言，並無證據

能力，已如前述，而證人胡○妹於偵訊之證述亦無法認定被告徐○雄交付 2,000 元予被告胡○妹，其目的即係約其投票予徐○蘭；另扣案之現金 2,000 元亦無從認定即為被告徐○雄交付之賄款，已如前述。從而，上開證據無法作為認定被告徐○雄有罪高度確信之憑據。

【一審無罪原因分析】

- 一、被告胡○妹之警詢筆錄作成方式雖係依自由意志所為之陳述，惟衡諸其於警詢時之證詞核與原審法院轉譯後之譯文相較，針對本案重要情節即「徐○雄是否有用手比 1 號之動作，而表示要投給 1 號鄉長候選人」，確有明顯不同之處，致原審對本件是否具有對價關係，產生疑問。
- 二、經原審法院轉譯被告胡○妹 99 年 2 月 10 日偵訊錄音（以客語進行問答）之譯文結果，證人胡○妹於偵訊時供稱現金 2,000 元係其丈夫所給予，進而否認該款項為賄款，復無其他證據可證扣案之現金 2,000 元與本件有何關連，實無從認定被告胡○妹所提出而經警扣案之現金 2,000 元係被告徐○雄交付予被告胡○妹為徐○蘭賄選之賄賂。
- 三、被告徐○雄僅坦承於上開時、地交付 2,000 元予被告胡○妹，並未坦承該 2,000 元為賄選之用；而證人胡○妹於警詢之證述，對被告徐○雄而言，並無證據能力，已如前述，而證人胡○妹於偵訊之證述亦無法認定被告徐○雄交付 2,000 元予被告胡○妹，其目的即係約其投票予徐○蘭；另扣案之現金 2,000 元亦無從認定即為被告徐○雄交付之賄款。

【一審建議改進事項】

無。

【二審無罪原因分析】

同一審無罪原因分析。

【二審建議改進事項】

- 一、本案起訴之主要證據無非係以被告徐○雄坦承有交付 2000 元予被告胡○珠，而被告胡○珠亦坦承確有收受被告徐○雄所交付之 2000 元，另被告胡○珠主動交付 2000 元供警方扣案，且於 98 年 12 月 2 日警詢筆錄曾記載「被告徐○雄係宣稱 2000 元予胡○珠夫妻割豬肉吃且比出 1 號之手勢」等為主要論據。

- 二、然被告胡○珠於 98 年 12 月 2 日同日接受檢察官偵訊時，對於重要之爭點即警詢筆錄記載「被告徐○雄於交付 2000 元時有無比出 1 號手勢及交付現金之目的僅係單純請同案被告胡○珠夫妻割豬肉吃」等即為不同之供述，此時，承辦檢察官宜即時勘驗警詢錄音光碟或當庭傳喚製作警詢筆錄之員警作證，藉以釐清或還原事實真相為何？此外，對於重要或具有參考價值之共犯或證人等筆錄製作過程，除全程錄音外，亦應要求全程錄影，藉以確保筆錄製作過程之真實性。另為確保共犯或證人於警詢時供述或證述等具有關鍵或鞏固案情之重要內容時，司法警察應於第一時間向承辦檢察官請示是否即時到場訊問、具結，避免共犯或證人於供述或證述後續於等待移送地檢署之過程中因後悔、良心不安、遭人報復恐懼或遭受不當之干擾或影響，導致翻異前詞而為不同之供述或證述。
- 三、被告徐○雄辯稱：「交付予被告胡○珠之 2000 元係清償向其夫」之借款等云云。此時，除應再針對被告徐○雄何時、何地向被告胡○珠之夫借款等細節予以詳細訊問外，另應即時傳喚胡○珠之先生到庭釐清或確認有無借款予被告徐○雄之事實為宜。
- 四、另被告胡○珠係於 98 年 11 月 27 日收受被告徐○雄所交付之 2000 元，然於 98 年 12 月 2 日傳喚當日所交付於警方供警方查扣之 2000 元，疑似係當日由其先生所給予，此時，警方於製作筆錄時應先詢問是否當初徐○雄所交付之 2000 元業已花用完畢，所以方由其先生提供 2000 元並於警詢時主動返還犯罪所得，藉以加強法官之有罪心證。
- 五、因本案行收賄之事實相對單純及涉案之人數僅有 2 人之行收賄案件，檢警宜應於搜索傳喚當日即應針對雙方交付及收受賄款之目的、理由及過程等細節一再反覆訊問，如是雙方坦承之前提下，則應將雙方之筆錄訊問至一致，且依刑事訴訟法第 180 及 181 條等共犯拒絕證言權之相關規定予以具結證述確保證述之憑信性。另如係本案之情形，檢察官宜於當日偵訊時立即釐清（勘驗）同案被告胡○珠於警詢時有無供述起訴所認定之重要爭點事實，避免將來起訴時，遭被告或辯護人質疑而聲請勘驗警詢筆錄光碟產生內容認定及判斷之重大歧異結果，進而導致無罪結果之產生。

【最高檢察署審核意見】

訊問被告或詢問犯罪嫌疑人，應全程連續錄音，必要時並應全程連續錄影，筆錄內所載之被告或犯罪嫌疑人陳述與錄音或錄影之內容不符者，除有急迫情況且經記明筆錄者外，其不符之部分，不得作為證據（刑事訴訟法第100條之1、第100條之2參照）。又警詢筆錄所載之內容，常因犯罪嫌疑人對問題理解程度、答話能力、警員解釋時間及筆錄製作速度等因素而產生疑義。查被告胡○妹於警詢時之證詞核與原審法院轉譯後之譯文相較，確有部分不符之處，其不符之部分，依法不得作為證據。檢察官偵查犯罪時，應注意警詢筆錄是否有上開類似情事，以期發現真實並兼顧被告權益。